

ОТЗЫВ на автореферат

диссертационной работы Красных Сергея Сергеевича на тему: «Развитие внешнеторговой деятельности регионов в условиях цифровизации международной торговли», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»

В развитии мировой экономики происходят постоянные изменения, на современном этапе во многом связанные с процессами цифровизации экономической деятельности. Стимулирование внешнеэкономической деятельности, особенно несырьевого экспорта с опорой на человеческий капитал, является одной из задач обеспечения роста экономики и уровня жизни населения. В связи с этим возникает обширная сфера исследований способов реализации преимуществ эры цифровой экономики. Тема научного обоснования эффективных инструментов развития внешнеэкономической деятельности, учитывающих как особенности цифровизации, так и характер цифровой зрелости региональных экономик, является актуальной.

В диссертационной работе поставлен и решается большой объем задач. Идентифицируются аспекты процесса цифровизации международной торговли, на этой основе формулируются особенности данного процесса и демонстрируются эффекты цифровизации, непосредственно влияющие на международную торговлю. Предлагается оригинальная методика и рассчитывается для каждого региона России индекс уровня цифровизации субъекта национальной экономики. Строятся модели и рассчитывается степень влияния цифровизации регионов России на развитие их внешнеэкономической деятельности. Осуществляется двумерная группировка (типология) регионов России, учитывающая оценку уровня цифровизации и показатели внешней торговли региона. На основе типологии регионов предлагается организационно-экономический механизм развития их внешнеторговой деятельности. Наконец, с помощью эконометрического моделирования осуществлено сценарное прогнозирование объемов экспорта и импорта, учитывающее предлагаемый организационно-экономический механизм развития.

Отличительная черта представленной работы состоит в том, что соискателем разработан методический подход стимулирования внешнеэкономической деятельности экономики региона, учитывающий как тенденции развития мировой экономики в части процессов цифровизации, так и индивидуальные особенности регионов в сфере цифровой развитости их экономики. Предлагаемый подход обеспечивает научные основы сопровождения разработки нормативно-правовой поддержки внешней торговли в рамках государственной экономической политики.

Новизна также состоит в том, что раскрыт различный характер эффектов влияния цифровизации на внешнеэкономическую деятельность. Так, в автореферате показано, что цифровизация влияет как прямо (например, изменение структуры торговли), так и косвенно (например, ускорение процессов коммуникации), причем все эффекты взаимодополняемы и одинаково важны.

Из недостатков представленной работы можно отметить отсутствие в автореферате информации о значениях параметров оцененных регрессионных моделей (при оценке зависимости импорта, экспорта и высокотехнологичного экспорта регионов Российской Федерации от уровня цифровизации). Также не представлены количественные критерии классификации регионов (по величинам индекса цифровизации и объемам экспорта/импорта) на девять групп в рамках типологии в зависимости от уровня цифровизации и совокупного внешнеторгового оборота регионов (в табл. 4 показаны лишь итоговые средние значения). Данные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

Оценивая автореферат диссертации, считаю, что проведенное исследование является самостоятельным научным исследованием и обладает научной значимостью. Основные положения диссертации представлены на конференциях и опубликованы в ведущих рецензируемых журналах. Исследование удовлетворяет требованиям, предъявляемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика», а ее автор, Красных Сергей Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени.

Научный сотрудник лаборатории финансово-экономических проблем Института социально-экономических и энергетических проблем Севера, ФГБУН ФИЦ Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук, к.э.н.

Евгений
Николаевич
Тимушев

Адрес: 167982, Республика Коми, г. Сыктывкар,
ул. Коммунистическая, д. 26
Сайт: <http://www.iespn.komisc.ru/>
Телефон: 88212440684
E-mail: timushev@iespn.komisc.ru

Подпись заверяю:

Подпись *Тимушева Е.Н.*
заверяю.
Заведующая канцелярией Института социально-экономических и энергетических проблем Севера Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук (ИСЭ и ЭПС ФИЦ Коми НЦ УрО РАН)
Тимушев Е.Н.
«18» февраля 2022 г.

